



جلد ۳۲ ۲۴ ماہ تبلیغ ۲۵ ۱۳۰۵ | ۲۳ ربیع الاول ۱۳۶۵ | ۲۴ فروری ۱۹۴۶ء | نمبر ۲۸

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ابراہیمی برکات حاصل کرنے کا طریق

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے بیٹے کو خدا تعالیٰ کے قربان کیا۔ خدا تعالیٰ نے انکی اولاد میں افزائش کی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

توریت میں لکھا ہے کہ ابراہیم اور اسکی نسل کو جو برکتیں ملیں۔ وہ درحقیقت ابراہیم کی اس نیکی کی یادگار تھیں۔ جو خدا تعالیٰ کے سامنے اس نے ظہور میں آئی۔ کیونکہ اس نے اپنے بیٹے کو قربان کرنے کا ارادہ کر کے اپنے خاندان کو خدا کے لئے مٹانا چاہا۔ اور اپنے تئیں کثرت نسل کی برکت سے محروم کرنا چاہا۔ سو خدا تعالیٰ نے قسم کھا کر اس سے وعدہ کیا۔ کہ میں تجھے برکت پر برکت دوں گا۔ سو یہ برکت دینا اس عمل کا پاداش تھا جو اس نے اپنے لئے نسبتی اختیار کی۔ جیسا کہ اس کریم و رحیم نے ایک مقدمہ عمل پر اس عاجز کو مخاطب کر کے فرمایا۔ کہ میں تجھے بہت برکت دوں گا۔ یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈینگے۔ سو میں اس عمل کو خوب جانتا ہوں۔ کہ خدا نے کیوں مجھے کہا۔ کہ میں تجھے اس قدر برکت دوں گا کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈینگے۔ اہل بات یہ ہے کہ خدا تعالیٰ بہت رحیم و کریم ہے جو شخص اس کے لئے کچھ کھوتا ہے۔ وہ پالیتا ہے۔ جو شخص اس کے لئے کچھ نقصان اختیار کرتا ہے۔ اسکو برکت دی جاتی ہے۔ حضرت ابراہیم نے اس کے لئے اپنے تئیں دکھ میں ڈالا۔ اپنے بیٹے کو قربان کیا یعنی اپنے بیٹے کو ذبح کرنا چاہا۔ سو خدا نے انکی اولاد میں افزائش کی۔ (الحکمہ، رمی ۱۹۰۲ء)

المسیح

قادیان ۲۵ ماہ تبلیغ۔ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز آج ایک نئے دور پر بذریعہ کارگشوں کے جوڑوں کے ایک سرے کے لئے امرتسر تشریف لے گئے حضور کے ہمراہ حضرت سیدنا امیر صاحبہ حرم اول۔ اور یمن اور افراد اہل بیت کے علاوہ جناب ڈاکٹر شہت اندر صاحب اور چوہدری مظفر الدین صاحب پرائیویٹ سکریٹری بھی تھے۔ امرتسر میں محرم ڈاکٹر محمد یعقوب خان صاحب نے ایک سرے لینے کا انتظام کیا۔ جس کا نتیجہ کل بتایا جائیگا۔ شام کے وقت ڈاکٹر صاحبہ صوف نے ناشتہ کا انتظام کیا جس میں ایک مقامی صاحبہ بھی شامل ہوئے۔

۸ بجے شب حضور بذریعہ کار و اس تشریف لے آئے حضور ایہ اللہ کے متعلق پلوہ بجے شب کی ڈاکٹری اطلاع منظر ہے۔ کہ حضور کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ حضرت ام المومنین مدظلہا العالی کی طبیعت فرما تالی کے فضل سے اچھی ہے فالحمد للہ حضرت نعتی حرم صادق صاحب کے متعلق ۲۲ فروری کی اطلاع منظر ہے۔ کہ طبیعت رو بہت ہے۔ زخم تسلی بخش طور پر مند مل ہو رہا ہے۔ البتہ کمزوری ہے۔ جسکو جمل کم لکھی ہے۔ معذرت کمزور ہے۔ احباب صحت کے لئے دعا کرتے رہیں۔ آج بعد نماز مغرب شیخ جراحین صاحبہ جلد دارالرحمت نے

۱۲۴ پنے اڑکے حضور ابراہیم کے دیکھ کر کی دعوت دیکھ جس میں اہل بیت سے اچھی نسبتیں لکھی ہیں

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۶ فروری ۱۹۲۶ء مطابقت ۲۶ ماہ تبلیغ ہفتہ

احرار کے ڈھول کا پول کھل گیا

زمین احرار کے پاؤں تلے سے نکل گئی

(آزادی پیر)

احرار نے جن کا دعویٰ تھا۔ اور شاید اب بھی ہو۔ کہ وہ تمام ہندوستان کے مسلمانوں کے مذہبی اور سیاسی نمائندہ ہیں۔ پنجاب اسمبلی کے انتخابات میں اپنے نمبر جیتنے کے لئے اس وقت سے جدوجہد شروع کر گئی تھی۔ جبکہ نئے انتخابات کا اعلان ہی ہوا تھا۔ اور بڑے بڑے دعوے کئے جا رہے تھے۔ کہ وہ یہ کردیتے اور وہ کردیتے لیکن اب جبکہ پنجاب اسمبلی کے انتخابات کے نتائج نکل آئے ہیں۔ واضح ہو گیا ہے۔ کہ احرار کی تمام ہندوستان تو اٹک رہا ہے مرکز پنجاب میں بھی کیا حقیقت ہے۔ اور وہ مسلمانوں کے نمائندہ کھلانے کے کمان تک مستحق ہیں۔ احرار نے ابتدا میں اگرچہ بہت سے نام ممبری کے لئے تجویز کئے لیکن دونوں مہینے کے وقت تک ان کے نامزد اصحاب کی تعداد بارہ تیرہ کے قریب رہ گئی۔ احرار نے ایک خاتون کو بھی لاہور شہر بیرون کے حلقے سے کھڑا کیا۔ لیکن جن لوگوں کو احرار نے منتخب کیا۔ ان میں سے کوئی ایک بچہ کسی حلقے سے کامیاب نہیں ہو سکا۔ کئی ایک کی تو ضمانتیں تک ضبط ہو گئیں۔

پنجاب اسمبلی کی ممبری کے لئے کھڑے ہونے والے احرار میں سوائے امیر شریعت احرار مولوی عطار اللہ صاحب باقی تمام کے تمام سرکردہ لیڈر اور عمدہ دار شریک بننے حتیٰ کہ ان کے صدر۔ نائب صدر۔ سالار اعظم اور مختار کل سب نے مختلف مقامات پر ہمت آزمائی کی۔ مگر سوائے ناکامی و ناکامی کے ان کے ہاتھ کچھ نہ آیا۔ مظہر علی صاحب فخر اپنے آپ کو احرار کے نفس ناطقہ اور تمام مسلمانوں کے باقتدار لیڈر سمجھتے ہیں۔ لیکن شمال مغربی شہری مسلم حلقے میں شیخ کریم علی صاحب نے قریباً تین ہزار دو تلوں سے انہیں شکست فاش دے دی۔ احرار کے موجودہ صدر شیخ مسام الدین صاحب کو شیخ صادق حسن صاحب نے امرتسر شہر کے حلقے سے جہاں احرار اپنی حکومت سمجھتے ہیں۔ پانچ ہزار سے زیادہ ووٹوں کی کثرت سے پچھڑا ڈالا۔ احرار کے نائب صدر صاحبزادہ فیض الحسن صاحب بھی ڈسٹرکٹ کے حلقے سے کامیاب نہیں ہو سکے۔ احرار کے سالار اعظم سردار محمد شفیع کی تحصیل چوہنیاں کے حلقے میں تو ایسی گت بنی کہ اس کی ضمانت بھی ضبط ہو گئی۔ لہذا یہاں کے قصبہ کی حلقے میں احرار لیڈر ماسٹر تاج الدین صاحب کھڑے ہوئے تھے۔ جس کی کامیابی کا اس قدر پابند کیا گیا کہ اگر شہر ہی کسی اور احرار کی کامیابی ہو۔ لیکن سردار شوکت حیات خان صاحب نے انہیں اس بری طرح پچھڑا ڈالا کہ ۱۱ ہزار کے مقابلہ میں صرف تین ہزار سے کچھ زائد ووٹ حاصل کر سکے۔ حلقہ تحصیل گورداسپور کے احرار غلام غلام فرید صاحب کی بھی ضمانت ضبط ہو گئی۔ تحصیل نارووال میں احرار کی طرف سے کھڑے ہونے والے ایک صاحب عبد اللہ صاحب اپنی ضمانت ضبط کر اٹیٹھے۔ تحصیل نکودر کے حلقے میں مولوی محمد علی احرار کا ٹکٹ لیکر ناکامی کی نذر ہو گئے۔ جالندھر ڈویژن کے شہری حلقے سے ملک برکت علی صاحب کے مقابلہ میں احرار غلام غلام فرید صاحب نے بارہ ہزار دو تلوں کی کثرت سے شکست کھائی۔ اسی طرح جالندھر کے شمالی حلقے میں چوہدری عبدالسلام صاحب کے مقابلہ میں چوہدری عبدالرحمان احرار کو جو پہلے اسمبلی کے ممبر تھے۔ بہت بری طرح ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا۔ ملتان کے قصبہ کی حلقے سے مظہر نواز صاحب نے بھی احرار کے ٹکٹ پر کھڑے ہو کر اپنے

لئے ناکامی کا سامان بہم پہنچایا۔

غرض جہاں جہاں بھی احرار نے کسی کو اپنی طرف سے کھڑا کیا۔ اس نے اپنی ناکامی کا سامان اپنے ہاتھوں بہم پہنچا لیا۔ اور باوجود اس کے کہ احرار نے کئی مقامات پر اپنے اخلاق کا نہایت ہی شرمناک مظاہرہ کیا۔ مار پیٹ تک ذہن پہنچائی۔ تشدد سے کام لیا۔ جلوس نکال کر بدزبانی اور بدگوئی کرتے رہے۔ مگر کوئی حربہ بھی ان کے کام نہ آیا اور پنجاب اسمبلی کے انتخابات میں صفر کے سوا انہیں کچھ حاصل نہ ہوا۔

کیا اب بھی کسی کو احرار کے ڈھول کا پول کھل جائے اور ان کے مسلمانوں کے نمائندہ ہونے کے دعوے کی لغویت میں شک و شبہ باقی رہ گیا ہے۔ اخبار زمیندار

نے پنجاب اسمبلی کے نتائج شائع کئے ہوتے یہ عنوان دکھا ہے۔ کہ احرار ہمیشہ کے لئے ختم ہو گئے۔ احرار کا یہ خاتمہ نہایت عبرتناک ہے۔ تھوڑا ہی عرصہ ہوا۔ جب پنجاب میں احرار کا طوطی بولتا تھا اور احرار ریخوت اور تمبر کے پتے بنے تھے ہر جگہ احمدیوں پر شرمناک ظلم و ستم کر رہے تھے۔ اس وقت حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے احرار کی ناکامی اور نامرادی کا اعلان کرتے ہوئے فرمایا تھا۔ کہ میں احرار کے پاؤں کے نیچے سے زمین نکلتی ہوئی دیکھ رہا ہوں اور آج وہ دن ہے جبکہ فی الواقعہ زمین احرار کے پاؤں تلے سے نکل گئی ہے۔ الحمد للہ علی ذالک۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

احمدی مجاہدین کے لئے درخواست دعا

- (۱) محرم مولوی غلام حسین صاحب آباؤ جہاد سنگاپور کی صحت کے متعلق اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ اب انہیں آرام ہے۔ لیکن ابھی تک کمزوری باقی ہے۔ احباب مولوی صاحب موصوف کی کامل صحت کے لئے دعا کریں۔
- (۲) محرم مولوی محمد صادق صاحب مجاہد جاوہاں کی جماعت کی خیر و عافیت کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ نیران کی والدہ ماجدہ بیارنہ فالج بیمار ہیں احباب ان کی صحت کے لئے دعا کریں۔
- (۳) اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ مولوی محمد شریف صاحب مجاہد اٹلی کو ایک موٹر کے حادثہ کے باعث دائیں آنکھ پر چوٹ آگئی ہے۔ ان کی صحت کے لئے بھی دعا کی جاے۔

پیشگوئی دربارہ پنڈت لیکھرام صاحب کے متعلق ایک اہم جلسہ

سیدنا حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پنڈت لیکھرام صاحب کے متعلق جو پیشگوئی فرمائی تھی اور وہ جس طرح آپ کے فرمودہ کے مطابق اپنے معین زمانہ میں پوری ہوئی اس کے متعلق حسب دستور سابق اسال بھی مورخہ ۱۹۲۶ء مسجد اقصیٰ میں ایک جلسہ منعقد ہوگا۔ جس میں علماء سلسلہ عالیہ تقاریر فرمائیں گے۔ پروگرام انشاء اللہ منعقد کیا جائیگا۔ جنرل سکریٹری

۲۶ چھبیسویں مجلس مشاورت

جیسا کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ الخیر کی منظوری کے ماتحت جماعتہائے احمدیہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جا چکا ہے۔ اس مجلس مشاورت کا اجلاس مورخہ ۱۹ تا ۲۱ شہادت ۱۳۲۵ھ مطابق ۱۹ تا ۲۱ اپریل ۱۹۲۶ء منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ تعلق لے جا عتوں کو ابھی سے اس کے لئے تیاری شروع کر دینی جائے۔ (سیکرٹری مجلس مشاورت)

ترسیل زر اور انتظامی امور کے متعلق فیض الفضل کو مخاطب کیا جائے نہ کہ ایڈیٹر کو۔

تحقیق الروایات

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مجددوں والی حدیث کی صحت

سنہ ۱ داؤد میں رسول پاک صلی اللہ
وآلہ وسلم کی ایک صحیح حدیث ہے۔ کہ:-
ابوہریرہؓ سے روایت ہے کہ قال رسول اللہ
لے اللہ علیہ وسلم ان اللہ
صحت لہذا کلامہ علی راہ
من مائة سنة من یجد دہما
ینہما

اس حدیث کے متعلق جلد محدثین کا
اقتناع ہے۔ کہ صحیح ہے۔ چنانچہ لکھا ہے۔
محقق الحافظ علی صحیحہ کہ تمام حفاظ
یث اس کی صحت پر متفق ہیں۔
مکرم ملک عبدالرحمن صاحب خادم گجراتی
یا کتب میں اس پر مفصل بحث کی ہے۔
ابن عبد اللہ شمارہ اترسری نے جس کا کام فقط
کے ساتھ استنزاز اور لوگوں کو گمراہ کرنا ہے
نی پاکٹ بک میں اس حدیث کو اسماء
ساجد کی رو سے ناقابل اعتبار قرار دیا
ہے۔ اور لکھا ہے۔ اس کا ایک راوی عبد اللہ
وہب ہے چونکہ قابل حجت نہیں اس لئے حدیث
قابل قبول ہے۔

مثلاً مشہور ہے کہ ڈوبتے کو تنگ
سہارا لیکن اس حدیث کے سلسلہ میں تو
دئی ایسا تنگ بھی نہیں جس کا سہارا لیکر
نہن حق ڈوبنے سے بچ سکیں سوائے
ان کے کہ وہ خدا کے وسیع موعود پر ایمان
میں اور ایمان ان کو ضلالت کے بھنور سے
بچائے۔

سطور ذیل میں ہم اس حدیث کے
م راویوں کے حالات اسماء الرجال کی مستند
کتب سے حرج کرتے ہیں۔ یہاں ابن ہشام
محمد بن احمد محدثین کے حوالجات نہیں دیتے
میں گئے جو اس حدیث کو صحیح اور قطعی سمجھتے
ہیں۔ بلکہ فقط راویوں کا ثقہ ہونا ثابت کیا
جائے گا۔ مفصل بحث انشاء اللہ پھر کی جائیگی۔
رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
اس حدیث پاک کے راوی مندرجہ ذیل ہیں۔
(۱) حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔
(۲) ابو علقمہ المصری مولیٰ بنی ہاشم۔

(۳) شراحیل بن یزید المعافری المصری۔
(۴) سعید بن ابی ایوب۔
(۵) عبد اللہ بن وہب بن مسلم القرظی۔
(۶) ابو الربیع سلیمان بن داؤد المہری۔
ان راویوں کے متعلق محدثین کی آراء ملاحظہ
فرمائیے۔

۱- حضرت ابوہریرہؓ
فریقین کے نزدیک ثقہ ہیں لہذا بحث کی
ضرورت نہیں۔
۲- ابو علقمہ المصری
قال ابو حاتم احاد بیئہ صحاح
و ذکرہ ابن حبان فی الثقات وقال
ابن یونس ابو علقمہ الفارس موطن
ابن عباس کان علی قضاء افریقیة
وکان احد الفقہاء الموالی الذین
ذکرہم یزید بن ابی حبیب قلت
وقال العجلی مصری تابعی ثقہ۔

(تہذیب التہذیب جلد ۱۲ ص ۱۲۸)
ترجمہ:- ابو حاتم نے کہا ہے کہ اس کی حدیثیں
صحیح ہوتی ہیں۔ اور ابن حبان نے اس کو ثقہ
راویوں میں شمار کیا ہے۔ ابن یونس کہتے
ہیں۔ کہ ابو علقمہ فارس مولیٰ ابن عباس افریقہ
کی قضا پر مقرر تھے۔ اور وہ ان فقہاء میں
سے ایک تھے۔ جن کا ذکر یزید بن ابی حبیب
نے کیا ہے۔ (علامہ ابن حجر فرماتے ہیں) میں
کہتا ہوں کہ مجلی نے بھی کہا ہے کہ وہ ثقہ اور
تابعی تھے۔

۳- شراحیل بن یزید المعافری
ذکرہ ابن حبان فی الثقات (تہذیب
التہذیب جلد ۱ ص ۱۲۸) ترجمہ:- ابن حبان
نے ان کا ذکر ثقہ راویوں میں کیا ہے۔
۴- سعید بن ابی ایوب
قال احمد لابان بن وہب وقال ابن
معین والنسائی ثقہ وقال ابن سعد
کان ثقہ ثبتاً و ذکرہ ابن حبان
فی الثقات.... قال ابن یونس کان
فقیہاً.... قال المساجی صدوق و
قال البخاری یقال مات سنة (۶۹)

ونقل ابن خلقون عن یحیی بن بکیر انه
ثقة رتہذیب التہذیب جلد ۱ ص ۱۲۸
ترجمہ:- احمد کہتے ہیں کہ اس سے حدیث
لینے میں کوئی حرج نہیں۔ حضرت ابن معینؒ
اور امام نسائیؒ فرماتے ہیں کہ ثقہ ہے۔ ابن
سعد نے کہا ہے کہ ثقہ اور قابل اعتبار ہے۔
اور ابن حبان نے اس کا شمار ثقہ راویوں میں
کیا ہے۔ ابن یونس کہتے ہیں کہ وہ بہت بڑا
فقیہی تھا۔ ساجی نے کہا کہ وہ بہت سچا تھا اور
امام بخاریؒ فرماتے ہیں۔ کہ اس کا سن وفات
۶۹ بتایا جاتا ہے۔ نیز ابن خلقون نے یحییٰ بن
بکیر سے نقل کیا ہے کہ وہ ثقہ تھا۔

۵- امام عبد اللہ بن وہب بن مسلم القرظیؒ
اس راوی کو عبد اللہ شمارہ اترسری نے ناقابل
اعتبار بیان کیا ہے۔ لہذا ہم اس کے متعلق
مفصل بحث کرتے ہیں۔ علامہ ابن حجر کہتے ہیں:-
(۱) قال ابو طالب عن احمد صحیح الحدیث
قال ابن ابی خنیفہ عن ابی معین ثقہ
وقال ابو زرعة سمعت ابن بکیر یقول
ابن وہب افقہ من ابن القاسم
وقال علی بن الحسین بن الجنید سمعت
ابا مصعب یحکم ابن وہب قال و
مسائل ابن وہب عن مالک صحیحہ
وقال ابن ابی حاتم عن ابیہ صالح
الحدیث صدوق احب الی من الولید
بن مسلم وقال ہارون بن عبد اللہ
المنہوی کان الناس بالمدینۃ یختلفون
فی الشیخ عن مالک فینظرون قدوم
ابن وہب حتی یسألوا عنہ وقال الحارث
بن مسعود شہدت ابن عیینہ
یقول ہذا عبد اللہ بن وہب
شیخ اهل مصر۔

قال ابن عدی وابن وہب من
اجلة الناس وثقا تہم و حدیث
الحجاز و مصر یدور علی زوا یقہ ابن
وہب وجہہ اہم مسند ہم ومقطوعہم
وقد تفر عن غیر شیعہ بال وایة
من الثقات والضعفاء ولا اعلم لہ
حدیثاً منکما
قال ابو حاتم صدوق لا ینتہ یاتی
عنہ بانشیاء لایاتی بہا غیرہ وقال
الحارث ابن مسکین جمہ ابن وہب
الفقہ والروایۃ والعبادۃ ورزق

من العلماء محبۃ وخطوہ من مالک وغیرہ
.... قال ابن القاسم لومات ابن عیینہ
لضبت الی ابن وہب اکباد الابل ما
دون العلم احد تدوینہ وکان المشیخۃ
اذاراً تہ خصمت لہ وقال ابن سعد
عبد اللہ بن وہب کان کثیر العلم ثقہ
فیما قال وقال العجلی مصری ثقہ صاحب
سنة رجل صالح صاحب آثار وقال
محمد بن عبد اللہ بن عبد الحکم کان
ابن وہب افقہ من ابن القاسم۔
قال النسائی کان یناھل فی
الاخذ ولا یامئ بہ وقال فی موضع
اخر ثقہ ما اعلمہ روى عن الثقات
جد یتامنکما وقال المساجی صدوق
ثقہ وکان من العباد وقال انجیلی ثقہ
منتق علیہ رتہذیب التہذیب جلد ۱ ص ۱۲۸
(۲) احد الاثبات والایۃ الاعلام
وصاحب التصانیف.... روى عباس
عن یحیی ثقہ.... قال ابو طالب عن احمد
بن حنبل ابن صحیح الحدیث رمیزان معتدل
جلد ۲ ص ۱۲۸)

ترجمہ:- ابو طالب امام احمد سے بیان کرتے
ہیں کہ ان کی حدیثیں صحیح ہوتی ہیں۔ ابن ابی
خنیفہ نے ابن معین سے روایت کیا ہے۔ کہ وہ
ثقہ ہیں ابو زرعة نے کہا میں نے ابن بکیر سے
سنا وہ کہتا تھا کہ ابن وہب ابن قاسم سے
بڑے فقیہی تھے۔ علی بن حسین بن جنید کہتے
ہیں۔ میں نے سنا ہے۔ کہ ابامصعب ابن
وہب کی تعظیم کرتے تھے۔ اور کہا کہ امام مالکؒ
کے جو مسائل ابن وہب بیان کرتے تھے۔
وہ صحیح ہوتے تھے۔ ابن ابی حاتم اپنے باپ
سے مروی ہیں کہ وہ صالح الحدیث صدوق ہیں۔
اور مجھے ولید بن مسلم سے زیادہ پیارے
ہیں۔ ہارون بن عبد اللہ المنہوی فرماتے
ہیں کہ جب مدینہ کے لوگ امام مالکؒ کے کسی مسئلہ
میں اختلاف کرتے تھے۔ تو ابن وہب کے آئے
کا انتظار دیکھتے تھے حتیٰ کہ جب وہ آتے تو ان
سے پوچھ کر فیصلہ کر لیتے۔ (مگر عبد اللہ شمارہ
اترسری کے نزدیک یہ ناقابل اعتبار۔ کس قدر نا پھر
ہے) حارث بن مسکین کہتے ہیں کہ گواہی دیتا
ہوں ابن عیینہ کہتے تھے کہ یہ عبد اللہ بن وہب
اہل مصر کے استاد ہیں۔ ابن عدی کہتے ہیں کہ
ابن وہب بڑے بڑے اجل لوگوں میں سے تھے۔

مردانِ خدا کی آرزوئیں ضرور پوری کی جاتی ہیں

ایک صداقت کا مولوی محمد علی صاحب کی طرف اقرار

(از محکم خان عباس احمد خان صاحب)

اولاد کے بارہ میں بشارت نہ بھی ہوتی تھی حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آئی کثرت کے ساتھ دعائیں اس بات کا دلانے کے لئے کافی تھیں کہ حضرت موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اولاد خداتعالیٰ امان کے نیچے رہے گی۔ اور دین و دنیا دونوں لحاظ سے اللہ تعالیٰ ان کو مشائخ نہیں قرآن کریم میں آتا ہے امن یحییٰ علیہ اذا دعا وکشف السوء عنہ ہے وہ سستی جو مضطر اور لاپرواہی کے اور قبول کرتی ہے۔ اس آیت سے معلوم ہے کہ غیر مومن بھی جبکہ وہ مضطر دعا کرے۔ اللہ تعالیٰ اس کی دعا قبول کرے۔ پھر کس طرح ہو سکتا ہے کہ خدا کا سیح اس قدر احمق اور درد کے خدا کے حضور اپنی اولاد کے بارہ میں اہل پیغام اور خصوصاً مولوی محمد علی کے سامنے جب یہ بات پیش کی جائے تو وہ یہ کہہ دیا کرتے ہیں۔ یہی موعود نے دعائیں کی تھیں۔ اور یہ خدا کا ہے خواہ دعائیں قبول کرے۔ لیکن ہماری طرفت ان کے بات پیش کی جاتی ہے۔ کہ یہ ٹھیک ہے خداتعالیٰ کے مرضی پر منحصر ہے۔ کہ خواہ قبول کرے یا اسکو رد کرے۔ لیکن خدا کی عام طور پر یہ سنت ہے۔ کہ وہ اپنے کی احمق اور درد کے ساتھ کہنے کی ہوتی کو مشائخ نہیں کرتا۔ بلکہ ضرور قبول کرتا ہے ایک صداقت ہے۔ جس کو تمام اہل رو تسبیح کرتے ہیں۔ لیکن مولوی محمد علی صاحب ان کے رفتار تعصب کی وجہ سے ان کا انکار کرتے چلے آئے ہیں۔ لیکن میں نے بتایا ہے۔ کہ صداقت چھپ چھپ نہیں سکتی۔ بلکہ ضرور کبھی نہ کبھی ہی جاتی ہے۔ ذیل میں اس کی ایک پیش کی جاتی ہے

صداقت چونکہ ایک اہل حقیقت ہوتی ہے اس لئے تعصب و عناد یا کسی اور وجہ سے اگر کبھی اس کا انکار بھی کر دیا جائے۔ تب بھی وہ ایک ایسی اہل حقیقت ہوتی ہے۔ کہ کبھی نہ کبھی کسی اور صورت میں انکار کرنے والے سے اپنے آپ کو سزا لیتی ہے۔ کہ واقعی وہ ایک صداقت ہے۔ اور اس کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔

غیر مبایعین اور خصوصاً مولوی محمد علی صاحب کے سامنے یہ بات بار بار پیش کی گئی ہے۔ کہ ان کا یہ اعدا کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اولاد بگڑ گئی ہے۔ اور احمدیت سے دور جا پڑی ہے۔ کیونکہ نہ صرف اس وجہ سے کہ وہ وجہ غلط ہیں جن کی بناء پر وہ یہ کہتے ہیں۔ کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اولاد بگڑ گئی ہے۔ اور احمدیت سے دور جا پڑی ہے۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر یہ بات ہے۔ کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اپنی اولاد غلط بگڑنا ہی محال ہے۔ کیونکہ اللہ کے نبی نے اس کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور کثرت کے ساتھ دعائیں کی ہیں۔ کہ ان کو دین و دنیا میں سلامتی کے ساتھ رکھیو۔ اور اس کے علاوہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بشارت دی گئی ہے۔ کہ آپ کی دعائیں آپ کی اولاد کے بارہ میں قبول کی گئیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو یہاں تک فرمایا۔ کہ آپ کی ساری مرادیں اللہ تعالیٰ آپ کو دیگا۔ جیسا کہ آپ کا الہام ہے۔ کہ "خدا تجھے سب کچھ دے گا۔ اور تیری ساری مرادیں تجھے دیگا" (تذکرہ ص ۱۲۷)

غیر مبایعین کے سامنے بار بار یہ امر پیش کیا جاتا ہے۔ کہ خداتعالیٰ کے نبی کی اپنی اولاد کے بارے میں اس قدر دعائیں اور پھر اس کے ساتھ ان کے قبول ہونے کی بشارت کے ہونے کو کس طرح ممکن ہے۔ کہ یہ اولاد احمدیت سے دور جا پڑے۔ اگر اس

اور بہت سی کتابوں کے مصنف عباس یحییٰ سے مروی ہیں۔ کہ وہ ثقہ تھے۔ اور ابوطالب امام احمد بن حنبل سے بیان کرتے ہیں۔ کہ ان کی حدیثیں صحیح ہوتی ہیں۔

یہ ہیں امام عبد اللہ بن وہب رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق محدثین کی آراء جو امر تشریحی ہمارے کے نزدیک قابل اعتبار نہیں لیکن امام احمد بن حنبل۔ یحییٰ غلیلی۔ ساجی۔ امام نسائی محمد بن عبد اللہ۔ عجمی۔ ابن سعد۔ ابن قاسم۔ حارث بن مسکین۔ ابو عوف۔ ابن عدی۔ سفیان ابن عیینہ۔ یارون بن عبد اللہ الزہری۔ ابی حاتم ابو مصعب۔ ابن بکر۔ ابو زرعہ اور ابن معین جیسے آئمہ وین کے نزدیک نہ صرف قابل اعتبار بلکہ لائق تعظیم و احترام ہیں۔

۶۔ ابو الریح سلیمان بن داؤد الہمری قال الاجری ذکا لاجری داؤد ابوال بیح ابن اخی رشد بن فقال من رايت فی فضلہ وقلل الناساخی ثقہ... قال ابن یونس کان تراہا وکان فقیہا علی مذهب مالک... ذکا ل ابن حبان فی الثقات۔ (تہذیب التہذیب جلد ۱ ص ۱۸۷)

الاجری کہتے ہیں۔ میں نے اپنی داؤد سے ابو الریح کا ذکر کیا تو وہ بولے کہ اس سے بہتر آدمی کس نے دیکھا ہے۔ نسائی کہتے ہیں کہ ثقہ ہے۔ ابن یونس فرماتے ہیں۔ کہ وہ زاہر اور مالکی طرفی پر بہت بڑا فقیہی تھا۔ نیز ابن حبان نے ان کا شمار ثقہ راویوں میں کیا ہے۔

پس اسرار الرجال کے لحاظ سے بھی مجددوں والی حدیث صحیح اور درست ہے۔

(قرآن جناب لوی صحیح مغل پورہ)

در رسالہ احمدیہ میں داخلہ

احباب انگریزی وریکل مل پاس کرنے والے طلباء کو مدرسہ احمدیہ میں داخل کرانے۔ کہ آئندہ عربی دان مبلغین کی بہت زیادہ ضرورت ہے احباب ابھی سے طلباء جمعیت ہمشتم کو تحریک کرنا شروع کر دیں۔ طلباء تکمیل تعلیم کے بعد تبلیغی ضرورت کے لئے بفضلہ تعالیٰ نہایت مفید ثابت ہونگے۔ (انچارج تحریک یقادیان)

اور ثقہ۔ اور حجاز و مصر کی حدیث فقط ابن وہب کی ہی روایت پر گھومتی ہے۔ انہوں نے اہل حجاز و مصر کے لئے با اسناد اور منقطع حدیثیں جمع کی ہیں۔ اور شیخ کے علاوہ صحیح اور ضعیف روایات کو الگ الگ کرنے میں یہ منفرد تھے۔ نیز مجھے ان کی کسی ایسی حدیث کا علم نہیں جس کا انکار کیا گیا ہو۔ ابو عوانہ نے کہا ہے۔ کہ وہ سچے تھے کیوں کہ وہ ایسے دلائل لاتے تھے جو دوسرے لوگ نہیں لاتے۔ حارث بن مسکین کہتے ہیں کہ ابن وہب نے فقہ۔ روایت اور عبارت کو جمع کیا ہے۔ اور وہ علماء سے محبت کرتے تھے۔ اور امام مالک کو بہت عزیز رکھتے تھے۔ ابن قاسم نے کہا ہے۔ کہ اگر ابن عیینہ رحمہ اللہ نے علم حدیث کی تدوین کی فوت ہو جائے تو پھر علم حدیث کی تدوین جو انہوں نے کی یہ کرتے۔ نیز ابن قاسم ہی کہتے ہیں۔ کہ جب بڑے بڑے علماء اور شیخ عبد اللہ بن وہب کو ملتے تھے تو اپنی گردنیں جھکا دیتے تھے۔ لیکن ہمارے سرکشی دیکھتے کہ جن کے سامنے علماء اور مشائخ نے گردنیں جھکائیں یہ انہیں ناقابل اعتبار قرار دیتا ہے۔ اور دعویٰ ہے۔ اہل حدیث ہونے کا) ابن سعد نے کہا ہے۔ کہ ابن وہب بہت بڑے عالم تھے۔ اور جو کچھ انہوں نے کہا ہے۔ اس میں ثقہ ہیں۔ اور عملی مصری کہتے ہیں کہ وہ ثقہ۔ سنت پر عمل والا صالح آدمی اور صاحب آثار تھے۔ اور محمد بن قاسم نے کہا کہ وہ ابن قاسم سے بڑے فقیہی تھے۔

امام نسائی فرماتے ہیں۔ کہ وہ حدیث لینے میں ذرا سہل کرتے تھے۔ (کیونکہ بوجہ بہت بڑے فقیہی۔ شیخ اور عالم ہونے کے ان کے نزدیک حدیث لینے کا ایک معیار تھا) نیز امام نسائی یہ کہتے ہیں کہ ان کی حدیثیں لینے میں کوئی ہرج مرج نہیں پھر دوسری جگہ کہا ہے۔ کہ وہ ثقہ تھے۔ اور میں نہیں جانتا کہ ان کی تعداد بڑے سے بیان شدہ کسی حدیث کا انکار کیا گیا ہو۔ ساجی نے کہا ہے کہ وہ صدوق۔ ثقہ اور عبادت گذار لوگوں میں سے تھے۔ اور غلیلی کہتے ہیں۔ کہ تمام محدثین کا اس پر اتفاق ہے کہ وہ ثقہ تھے۔

علامہ ذہبی کے نزدیک مانے ہوئے بڑے بڑے اماموں میں سے وہ ایک امام تھے۔

ایک مسلم احمدی انگریز لیفٹیننٹ بی آر چوہدری کی تحسین گنگو

ایک کیونٹ لیڈر اور سیکرٹری بدھ سوسائٹی

لیفٹیننٹ:۔ میں احمدی ہوں۔ بیگ:۔ آگ بگولا ہو کر یہ لوگ تو گورنمنٹ کے ایجنٹ ہیں اور وطن کے دشمن۔ غریبوں کا خون کرنے والے اور غلامی پسند آزادی سے ان کو کوئی تعلق نہیں وغیرہ وغیرہ لیفٹیننٹ:۔ ہم احمدیوں کو تو یہ تعلیم ہے کہ جہاں پر ہوں وہاں کی گورنمنٹ کی اطاعت کریں۔ بیگ:۔ یہ لوگ برٹش شہنشاہت کے ایجنٹ اور غلام ہیں۔ میں علی گڑھ یونیورسٹی کا طالب علم ہوں۔ مجھے ان کی سیکرٹری اچھی طرح معلوم ہے۔ یہ سب خیر خواہی میں گورنمنٹ کی ملازمتیں حاصل کر رہے ہیں۔ میرے پاس اعداد و شمار ہیں۔ اس وقت موجود نہیں درج آپ کو بتلانا۔ کہ تو نے فی صدی ملازمتیں قادیانیوں کے قبضے میں لیں۔ اور درسی ٹیچر کا باقی مسلمانوں کے۔

لیفٹیننٹ:۔ کیا آپ کبھی قادیان گئے؟ بیگ:۔ نہیں مگر میں نے معلومات حاصل کی ہیں۔ اور فوراً لوگوں کا مطالبہ کیا ہے۔ مطلب پرست اور خود غرض ہیں۔ لیفٹیننٹ:۔ کیا آپ کو معلوم ہے کہ احمدیوں کو کس طرح ستایا جاتا اور کالیف میں ڈالا جاتا ہے مگر کبھی ان کا نام نہیں لیا جاتا۔ بیگ:۔ ان کو کیا ستایا جاتا ہے۔ یہ خود قادیان میں مظالم ڈھارے ہیں۔ عورتوں تک کو مظالم کا شکار بنا یا جاتا ہے۔ یہاں پر ایک عورت ہے۔ اس کی دہریہ اور سنی سنی نہیں جاتی۔ البتہ احرار کی کچھ ان کو ستا لیتے ہیں۔ ہیں۔ اور ان کی مخالفت کرتے ہیں۔ مگر وہ بہت تھوڑے ہیں دہریہ طوطے مخالف ہو کر آپ شاید ناراض ہوں گے۔ احمدی:۔ آپ جو جاب میں فرمائیں۔ ہم تو گالیوں تک سننے کے بھی عادی ہیں۔ بیگ:۔ یہ گالیوں تو نہیں۔ حقیقت کا اظہار ہے۔ احمدی:۔ میں نے یہ عرض کیا ہے۔ کہ آپ اگر گالیوں بھی دیں۔ تو ہمیں برداشت کرنی پڑے گی۔ لیفٹیننٹ:۔ مگر مرزا صاحب آپ سے کیا بات آئی ہے۔ اور یہ بات آسانی سے سمجھ سکتے ہیں۔ کہ کسی چیز کا صحیح علم حاصل کرنے کے واسطے اس کے قریب جانا پڑتا ہے۔ دوسرے حال میں ہوا علم غلط بھی ہو سکتا ہے۔ بیگ:۔ ابھی آپ کو ان کا علم نہیں۔ جو دہریہ کی نظر اللہ یورپ میں جا کر پڑھ چکے ہیں۔ کہ میں ہندوستان کا نمائندہ ہوں اور انہوں نے ان لوگوں کو بڑے بڑے ٹیچر دلائے ہیں۔ اور بہ صرت برٹش شہنشاہت کی فراہم کرداری اور غلامی کے صلہ میں

لیسن دوستوں کو جب فریڈر تیلنگ کی لٹرن توجہ دلائی جاتے۔ تو وہ کہہ دیا کرتے ہیں۔ میں نہیں کرنا آتا نہیں۔ یہ محض نفس کا دھوکا ہوتا ہے۔ خدا قی کسی کے اظہار کو ضائع نہیں کرتا۔ وہ خود دلائل سمجھا دیتا ہے۔ اور راستے بتا دیتا ہے۔ چنانچہ لیفٹیننٹ بی آر چوہدری (بیشہ احمدی) جن کو احمدی ہوئے صورت ڈیڑھ سال ہوا۔ اور جو اور زبان سے نا آشنا محض میں کا بلٹی میں ایک کیونٹ لیڈر اور سیکرٹری بدھ سوسائٹی سے مختصر مبادلہ خیالات انگریزی میں ہوا۔ حسن کا ترجمہ ذیل میں درج کرتا ہوں جس سے معلوم ہوگا۔ اس طرح خدا نے اپنے بندوں کی مدد کرتا ہے۔ اور رکھتے دکھاتا ہے۔ ہمارے اس بھائی کو تیلنگ کا جنون ہے۔ اور وہ اس کے واسطے بہت دعائیں کرتے اور کرتے رہتے ہیں۔ اور اب خدا قی ان کے فیصلہ و حکم سے انہوں نے نماز تہجد بھی شروع کر دی ہے۔ خداوند قی ان کو استقامت بخشنے۔ اور بیش از پیش خدمت کی توفیق عطا کرے۔ ۳ ماہ تبلیغ ۱۹۵۷ء کیونٹ لیڈر کو رٹرز کے گیٹ کیپر سے۔ کیا سجاد ظہیر صاحب۔ محمد کلیم اللہ صاحب۔ احمد حسین صاحب ہیں۔ گیٹ کیپر:۔ نہیں وہ باہر گئے ہیں۔ احمدی:۔ کیا کوئی اور کامر ٹیچر ہے۔ گیٹ کیپر:۔ نہیں اور چند منٹوں کے بعد مرزا اشفاق بیگ صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ سب اوڈیٹر قومی جنگ کو ساتھ لے آیا۔ احمدی:۔ یہ مرزا اشفاق بیگ صاحب ہیں۔ اور آپ لیفٹیننٹ بی آر چوہدری۔ مرزا اشفاق بیگ:۔ آپ کہاں سے تشریف لائے ہیں؟ لیفٹیننٹ:۔ میں ڈیپو روڈ میں تعینات ہوں۔ بیگ:۔ آپ کہاں کے رہنے والے ہیں۔ لیفٹیننٹ:۔ میں برٹش کار رہنے والا ہوں۔ بیگ:۔ آپ کا کس پارٹی سے تعلق ہے؟ لیفٹیننٹ:۔ پارٹی ہے آپ کی کیا مراد ہے؟ بیگ:۔ لیبر پارٹی سے یا کسی اور سے؟ لیفٹیننٹ:۔ میرا مذہب تعلق ہے پارٹیوں سے نہیں۔ بیگ:۔ آپ کس مذہب سے تعلق رکھتے ہیں۔

وہ سے اس کو تسلیم نہیں کرتے تھے۔ لیکن اب اپنی ایک ضرورت کے پیش نظر مولوی محمد علی صاحب خود اس کو بطور صداقت پیش کرنے پر مجبور ہو گئے۔ اللہ قی اسے دعا ہے۔ کہ وہ مولوی صاحب کو اس صداقت کے قبول کرنے کے ساتھ دوسرے ملزوم صداقتوں کو بھی قبول کرنے کی توفیق دے۔ تاکہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اولاد کو احمدیت سے منحرف خیال کرنے کی بجائے احمدیت کے علمبردار سمجھیں۔ اور ان کی اتباع میں دین اسلام کی خدمت میں لگ جائیں۔ بالآخر کچھ دعائیں لکھی جاتی ہیں۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی اولاد کے بایہ میں لکھی۔ آپ فرمائیں۔ اگرچہ مجھ کو بس تجھ سے ہے بیوند کرم سے ان یہ کہ راہ ہدی بند کرے توفیق کام آوے نہ کچھ بند وہ تیرے ہی ہماری عمر تا چند یہ سب تیرا کرم ہے میرے مادی فسحان الذی اخزی الاعادی تیری درگاہ میں عجز و بکلی ہے وہ دے مجھ کو جو اس دل میں بھر ہے میری اولاد جو تیری عطا ہے تیری قدرت کے آگے روک کر کہے عجب محسن ہے تو کس راہ الایادی فسحان الذی اخزی الاعادی بجات ان کو عطا کر گئی ہے برات ان کو عطا کر بندگی سے رہیں خوشحال اور فرزندگی سے وہ ہوں میری طرح دین کے مادی فسحان الذی اخزی الاعادی یہاں کہ ان کی پیشانی پہ اقبال بانا ان کو ہر عزم سے بہر حال یہی امید ہے دل سے بتا دی فسحان الذی اخزی الاعادی عا کرتا ہوں اسے میرے بگائے نہ آوے ان پہ رنج کا زمانہ چھوڑیں وہ تیرا یہ آستانہ میرے مولا انہیں ہر دم بچانا یہی امید ہے اسے میرے مادی فسحان الذی اخزی الاعادی دیکھیں وہ زمانہ ہے کسی کا مہمیت کا الم کا بے بسی کا دل میں دیکھ لوں تقویٰ سبھی کا جب آوے وقت میری واپسی کا بشارت تو نے پہلے سے سنادی فسحان الذی اخزی الاعادی

مولوی محمد علی صاحب اپنی ایک تقریر جو انہوں نے ۲۶ دسمبر ۱۹۵۷ء کے سالانہ سیمینار میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔۔۔ ان مردان خدا کی آرزو میں اور ان میں سے مولوی انہوں کی طرح نہیں تھے۔ جن کو کہ خدا پورا نہ کرے۔ بلکہ یہ آرزو میں ضرور پوری ہو کر رہتی ہیں۔ (پیغام صلح ۲۰ فروری ۱۹۵۷ء) یہ صداقت جس کو میں نے ابھی مولوی محمد علی صاحب کے اپنے الفاظ میں پیش کیا ہے۔ تیس سال سے زائد عرصہ سے آپ کے آپ کے رفقاء کے سامنے پیش کی جا رہی ہے۔ مگر انہوں نے یہ لوگ قصب کی جیسے ہی تو نے مجھ کو چار فرزند بنا لاکو نیو کار و خرد مند بدایت کر انہیں میرے خداوند تو خود کر پرورش اسے تیرا خون

لیفٹیننٹ۔ تو آپ انھوں سے کیا چاہتے ہیں؟
 بیگم۔ پس یہ کہ لوگ ہاں چھوڑ دیں اور جانے
 ساتھ آزادی حاصل کرنے میں مدد کریں۔
 لیفٹیننٹ۔ اچھی تو اس کے قابل ہی نہیں۔ کہ
 لڑائیاں لڑی جاویں۔ اور خوریزی چورہہ ان
 کے ساتھ تبلیغ میں لگے ہوئے ہیں۔ اور اپنے
 مفاد میں باوجود سخت تکلیف اور مصائب
 کا سامنا کرنے کے کامیاب ہو رہے ہیں۔
 بیگم۔ آپ کو علم نہیں۔ اب چونکہ وقت
 نہیں۔ ورنہ میں آپ کو ہلا سکتا ہوں کہ یہ لوگ
 آزادی کے دشمن ہیں۔
 چونکہ جانے کے واسطے چھوڑ دے۔ لہذا بندہ نے عرض
 کیا۔ اور صاحب آپ کی خدمت میں بندہ
 گئی مرتبہ حاضر ہوا۔ مگر اس وقت آپ سے
 نہ کسی اور دوست سے ملاقات ہو سکی۔ آپ
 مقصودات کے متعلق اظہارِ عہد و دی کر کے
 آیا تھا۔
 بیگم۔ آپ ایسے لوگوں کا یہاں آنا بھی
 ہم کو پسند نہیں۔
 اچھی۔ آپ جو چاہیں بھیں۔ مگر مجھے تو
 آپ لوگوں سے عہد و دی ہے۔ اور یہی چیز ہے
 جو مجھے یہاں لائی ہے۔
 بیگم۔ یہ سننے والوں کے رٹے ہوئے فقرے ہیں۔
 اچھی۔ جناب کی خدمت میں پہلے بھی عرض
 کر چکا ہوں۔ کہ میں آزادی نہیں ڈیو میں ملازم
 ہوں۔ نہ تو مولوی ہوں۔ اور نہ مشنری۔ آپ
 لوگوں کا قربانی اور عزیمتوں کا عہد و دی کا
 کیا مجھے یہاں کبھی لایا۔ آپ میری بات
 سنیں یا نہ سنیں۔ میں آپ کی باتیں سنوں گا
 خواہ آپ دو گھنٹہ تقریر جاری رکھیں
 بیگم۔ بات یہ ہے کہ مجھے بالکل وقت
 نہیں۔ مگر اگر آپ فون کر کے پہلے وقت
 مقرر کر لیا کریں۔ تو میں کسی آدمی کو آپ کے
 ساتھ گفتگو کرنے کے لئے مقرر کر دیتا
 کروں گا۔
 اچھی۔ مجھے تو علم ہل کرنا ہے۔
 اگر آپ خود کرم فرمائیں تو فیما۔ ورنہ میں کو
 آپ مقرر کریں گے۔ اس سے معلومات
 حاصل کروں گا۔
 بیگم۔ بہت اچھا۔ مصافحہ کے واسطے
 ہونا چاہئے ہوئے۔
 لیفٹیننٹ۔ مجھے بہت خوشی ہوئی۔ اگر میں
 چھوڑاں۔ تو آپ سے ضرور ملوں گا۔

بیگم۔ آپ ضرور آئیں اور ملیں۔
 اچھی۔ مجھے امید ہے کہ آپ مجھے بھی ملے
 کامو ترحم رحمت فرمائیں گے۔
 بیگم۔ نہیں۔ سلام علیکم۔
 اس کے بعد میں لیفٹیننٹ صاحب کو سیکرٹری
 بلوہ سوسائٹی کے پاس لے گیا۔
 اچھی۔ آپ لیفٹیننٹ کی راجہ چوڑ۔ اور آپ
 مسٹر کینٹورا و آریا پادھیانے کے واسطے ایل
 ایل بی ایڈووکیٹ ہیں۔
 بلوہ۔ کیا آپ فوج میں ملازم ہیں؟
 لیفٹیننٹ۔ ہاں میں لیفٹیننٹ ہوں۔
 بلوہ۔ آپ مسلمان ہو گئے ہیں؟
 لیفٹیننٹ۔ جی ہاں میں اچھی مسلمان چویا ہوں
 بلوہ۔ ہاں ہوتا تھا بلوہ۔ کوشن۔ علیے اور
 حضرت محمد صاحب سب کی تعلیم اچھی ہے۔ اور
 نے مخلوق خدا کی عہد و دی دیا۔ خاص کر
 محمد صاحب نے تو بڑی زبردست اصلاح کی۔
 ایک وحشی قوم کو انسان بنا دیا۔ اور بھائی بھائی
 بنا دیا۔ اور اس زمانہ میں مرزا غلام احمد بھی
 ایسے ہی تھے۔
 لیفٹیننٹ۔ یہ سب لوگ بچے اور خدا
 کی طرف سے تھے۔
 بلوہ۔ ہاں سب بچے تھے۔ اور بڑے
 دماغ والے اور عقلمند تھے۔ جو کہ میں انہوں
 نے اپنی عقل اور خیم سے لکھیں یہ بڑے
 زبردست کام ہیں۔
 لیفٹیننٹ۔ خدا نہیں ہے تو انہوں نے
 کبھی یہ دعویٰ کیا کہ وہ خدا کی طرف سے ہیں
 بلوہ۔ ایسا نہیں کہ خدا نہیں۔ بلکہ وہ ہماری
 سمجھ میں نہیں آسکتا۔ اب سائینس نے ترقی
 کی ہے۔ مثلاً کبھی سمجھ میں آجاتے۔
 لیفٹیننٹ۔ کیا یہ لوگ جمع ہوئے تھے؟
 بلوہ۔ جمع ہوئے نہیں۔ انہوں نے بڑا
 کام کیا ہے۔
 لیفٹیننٹ۔ اگر جمع نہیں تھے۔ تو پھر
 انہوں نے جو کام کیا تھا۔ اور ان کا یہ کہنا تھا
 کچھ ہے۔ کہ خدا ان سے ہوتا ہے۔ اور حضرت
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی یہی
 کہا۔ اور ہمارے موجودہ امام کے ساتھ بھی
 خدا ان کے حکم کو مانتا ہے۔ اور میری طرف
 اشارہ کر کے یہ بھی خبر ہو رہی ہے۔
 بلوہ۔ بات دراصل یہ ہے۔ کہ خدا کے
 متعلق ہمارے خیالات جہاں ہیں۔ مگر کوئی ہم کو

سمجھا نہیں سکتا کہ وہ کیا ہے۔ اور وہ ہم کو
 نظر بھی نہیں آتا۔
 لیفٹیننٹ۔ سمجھ میں نہ آنا الگ امر ہے
 مگر اس کا اس واسطے انکار کہ وہ نظر نہیں
 آتا درست نہیں۔ کیا ہر چیز دیکھ کر ہی ماننی
 جاتی ہے۔ کیا ہوا آپ کو نظر آتی ہے؟
 بلوہ۔ ہوا ہم کو خوش ہوتی ہے اس واسطے
 اے ایم سعید صاحب! مروجہ کے مختصر حالات

اے ایم سعید صاحب! مروجہ کے مختصر حالات
 "Santan Kalam"
 دہ اس مدرس کے رہنے والے میرے بڑے
 بھائی تھے۔ آپ نے ساٹھ سال تک میں رہے ہیں
 احمدیت قبول کی بلکہ علاقہ مدراس میں رہے ہیں
 اچھی تھے۔ آپ نے استاد میں احمدیت کی خاطر
 بہت تکلیفیں اٹھائیں۔ تمام گاؤں والوں نے
 سڑکوں سے بائیکاٹ کر دیا تھا۔ اور علاقہ کے سب سے
 بڑے مفتی نے فتویٰ صادر کر دیا تھا۔ مگر آپ خدا
 کے فضل سے ہمیشہ تبلیغ احمدیت کرتے رہے ہیں
 ایک کے ساتھ دوسری سے پیش آتے۔ بہت محبت
 دیکھ کر ہمیں کوئے۔ اگر کسی کو کسی قسم کی مدد کی
 ضرورت ہوتی۔ تو فوراً مدد کرتے۔
 گاؤں کے غیر اچھی کہا کرتے تھے کہ آپ ہیں تو
 دل نہ کرے غلطی کو بیٹھے ہیں کہ قادیانی ہو گئے ہیں
 ۱۹۲۲ء میں مدراس کے ایک تاجر نے تقریباً
 دس سو روپے خرچ کر کے ساٹھ سال تک میں چلا گیا
 اور ارد گرد کے دیہات سے سڑکوں کی تعداد میں
 غیر اچھی مدد کی۔ علاقہ کے بڑے بڑے ملا
 نے آپ کو وہ مولوی عبد اللہ صاحب سلخ یا ابراہ
 علاقہ مدراس کو مناظرہ کے لئے بھیج دیا۔ مولوی
 صاحب اور مروجہ بھائی صاحب مناظرہ کے لئے
 ان کے جلسہ گاہ میں مقدمات لے گئے۔ جب وہاں
 پہنچے تو انہوں نے ایک شرط یہ لگا دی کہ فیصلہ
 غیر اچھی کریں گے۔ اس پر مولوی صاحب نے کہا
 کہ یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ فیصلہ دشمن کرے۔
 اتنے میں نام ماسی نے جو کہ ارد گرد کے دیہات
 سے بلائے گئے تھے سڑک چھوڑ دیا۔ اور مناظرہ
 نہ ہو سکا۔ ادھر جلسہ ہوا میں غیر اچھیوں نے
 یہ فیصلہ کیا کہ مولوی صاحب کو اور مروجہ بھائی
 کو قتل کر دیا جائے۔ اور احمدیت کو ساٹھ سال تک
 سے مٹا دیا جائے۔ یہ ارادہ کر کے کچھ رنگ
 انجن احمدیہ کی طرف کر رہے تھے۔ کہ راستہ میں

ہم کہہ سکتے ہیں کہ ہے۔
 لیفٹیننٹ۔ تو ہر شے کا دیکھ کر ہی ماننا ضروری
 تو نہ ہوا۔ اچھا ہوا آپ کو خوش ہوتی ہے
 لیکن اگر کسی کے نہیں درد ہو تو اس کا نہیں کہنے
 چاہیگا۔ اس کا جواب وہ نہ دینے پاتے تھے کہ
 میں وہیں آ جانا پڑا۔
 خواجہ محمد اسماعیل اچھی جنرل سیکرٹری تھے
 Digitized by Khilafat Library Rabwah

دو غیر اچھی بھائی تھے جو نے ان کو لے۔ ان کو
 اچھی سمجھ کر خوب ڈرکوب کیا گیا۔ جب بائیں
 ڈھول ہونے لگے۔ تو مارنے والے چھوڑ کر بھاگ
 ۱۹۲۲ء میں آپ کا وہاں قتل ہو گیا
 تھے۔ اور حضرت امیر المؤمنین ربیعہ اللہ
 نے اپنے منور العزیز اعلیٰ الموعود سے
 ایک اینٹ پر دجا کر لائے۔ چونکہ ان دنوں
 اچھیوں کے لئے زمین خریدنی بہت مشکل
 تھی۔ اس لئے مسجد احمدیہ کے لئے مروجہ بھائی
 نے اور میں نے زمین پیش کی۔ نہ صرف زمین
 بلکہ تمام خرچ بھی خود برداشت کیا اور اس
 مسجد کی بنیاد اس اینٹ سے رکھی گئی۔
 مسجد کے ساتھ دو کونوں بھی بنائے۔
 اور میں نے اپنی زمین میں سے قبرستان کے لئے
 بھی جگہ دی۔
 آپ نے احمدیت کے متعلق بہت سی کتابیں
 اور ٹریکٹس تامل (Tamil) میں لکھے
 تھے۔ آپ نے مسجد تھیمو (Thimo) کے بنانے
 میں بھی بہت بڑا حصہ لیا۔ اور میں نے زمین کو لیا
 جو کہ روز آرزو یہ میں زمین سمجھی چھوڑ کر
 صدر انجن احمدیہ قادیان کے نام میرے کرای
 آپ ۲۰ دسمبر ۱۹۲۵ء کی صبح کو ساٹھ سال تک
 سے یہاں تشریف لائے۔ رشتہ میں دل بہت
 کمزور ہو گیا۔ ۲۱ دسمبر کو ہسپتال میں داخل
 کیا گیا۔ آخر مروجہ بھائی نے ۱۰ جنوری ۱۹۲۶ء
 کی شام کو وفات پائی۔ امانتہ دانا امیر انجن
 مروجہ بھائی تھے۔ قادیان سے دوری
 کی وجہ سے جنازہ قادیان نہ لایا۔ آپ نے
 وصیت کی تھی کہ اگر یہاں وفات پا جاؤں۔ تو
 غیر اچھیوں کے قبرستان میں نہ دفنایا جائے بلکہ
 احمدیہ قبرستان تھیمو چھوڑ دیا جائے۔ ۲۰
 دہان دفنایا جائے۔ مروجہ بھائی کی وصیت کے
 مطابق آپ کو ۱۰ جنوری ۱۹۲۶ء بروز جمعہ احمدیہ قبرستان

۱۹۲۶ء میں قادیان میں ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں مولانا محمد امجد علی صاحب نے تقریر فرمائی اور ان کے خیالات کو سامنے رکھا۔

تحریک جدید کا دفتر دوم اور الیکٹران تحریک جدید

تحریک جدید کا دفتر دوم وہ ہے جو اب تک اس تحریک میں طالب علمی یا نیا کارکن اور بوسہ کارکن نہ ہونے کے سبب یا کسی اور وجہ سے حصہ نہیں لے سکے۔ گلاب اللہ تعالیٰ نے ان کو تحریک جدید کی ضرورت اور اہمیت کی سمجھ عطا فرمادی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے ان کے لئے شامل ہونے کے سامان اور اس میں حصہ لینے کی توفیق بخش دی ہے۔ اور گذشتہ سال پہلے سال میں شامل ہو کر حصہ لے چکے ہیں یا اب نئے نمبر سے انہوں نے شامل ہونے سے ان کے لئے شامل ہونے کا طریق یہ ہے۔ اگر وہ اپنی پوری ایک ماہ کی آمد دیکھتے ہوں۔ ضرور دیں کیونکہ سلسلہ کو ضرورت ہے۔ اور اگر اپنی ایک ماہ کی پوری آمد نہیں دے سکتے تو کم سے کم اپنی ایک ماہ کی آمد چھ حصہ یا کم سے کم نصف حصہ دے کر شامل ہو جائیں گے۔ ان تمام باتوں کی طرف سے اطلاع ہے۔ کہ جو لوگ اب تک تحریک جدید کے جہاد میں شامل نہیں ہوئے۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ انہیں تحریک جدید کی اہمیت اور ضرورت کا احساس نہیں کر پایا گیا۔ جہاں جماعتوں کے عہدہ داران خصوصاً سکریٹری تحریک

کا یہ فرض ہے۔ کہ وہ اپنی جماعت کے ہر ایک احمدی کے کان تک تحریک جدید کے مالی اور دستہ کھانات پہنچا دیں۔ وہاں حضور راہدہ اللہ تعالیٰ نے تحریک جدید کیلئے دو الیکٹران کا بھی تقرر منظور فرمایا ہے۔ تا الیکٹران بھی دفتر دوم کے کامیاب کرنے کی جدوجہد کریں۔ اور وہ لوگ جو تحریک جدید کے دفتر دوم کے جہاد میں شامل نہیں ہوئے۔ ان کو شامل کرنے اس فرض سے بگڑا لہذا۔ بگڑات جہلم میں میرا محمد یعقوب صاحب اور اشفاق شیخ پورہ۔ ضلع لائل پور جھنگ۔ سرگودھا میں ملک احمد صاحب واقف زندگی دورہ کر رہے ہیں۔ ان اشفاق کے ہر ایک عہدہ دار کا فرض ہے کہ وہ ان کے کام میں ہر قسم کی مدد کریں۔ حقیقت یہ ہے کہ ہر جماعت کے ہر سکریٹری تحریک جدید اور دفتر دوم دار کا فرض یہ ہے۔ کہ وہ خود اپنی جماعت کے ہر فرد کو خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانی کیلئے تیار کرے اور انکو اس جہاد میں مل کرے۔ خود بھی کہ حضور راہدہ اللہ تعالیٰ نے انکی مدد کیلئے ہر ایک کا بھی تقرر منظور فرمایا ہے۔ میں نے ان تحریک جدید کے ساتھ تعاون اور انکی مدد کرنا اس میں اپنی ذمہ داری ہے۔ اس لئے عہدہ داران پوری توجہ سے لیں گے۔

جماعتہائے احمدیہ انڈون ہند کیلئے اعلان

انہی جماعتوں کے عہدیدار تبدیل ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن جماعتیں اس کی اعلان دفتر بندہ کو نہیں بھیجتی ہیں۔ جس کی وجہ سے بعض اوقات مراسلہ چھٹیاں اور لٹریچر نہیں آجاتا ہے۔ اب مورخہ ۲۶ کو یوم البیتین ہوسے غیر مسلم اصحاب ہے۔ اس لئے چاہتا ہوں انڈون ہند کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ اپنی اپنی جماعت کے پرنسپل یا امیر اور سکریٹری تبلیغ یا سکریٹری نشر و اشاعت کے صحیح پتے اشاعت دعوتہ تبلیغ کو بھیجیں جن جماعتوں کی طرف سے پتے موصول ہوں گے۔ صرف انہیں ہی یوم تبلیغ کیلئے لٹریچر ارسال کیا جاسکے گا۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

واقفین کے لئے کورس

تمام ان واقفین زندگی کے لئے جن کو ابھی منتخب نہیں کیا گیا مندرجہ ذیل کتب کا کورس حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ اللہ فی المنظر سی سے مقرر کیا گیا ہے۔ کورس کی میعاد چھ ماہ ہے۔ اس میعاد کے بعد امتحان دیا جائیگا۔ یعنی اگست ۱۹۵۶ء کے پہلے سفتہ میں، قرآن کریم کے ابتدائی دس پارے با ترجمہ (۲) حقیقۃ الوحی (۳) از الہ و تامل (۴) نزول ایسج (۵) ایک غلطی کا ازالہ (۶) آئینہ کمالات اسلام (۷) حقیقۃ الشیعہ مصنفہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ (۸) سلسلہ عالیہ احمدیہ مصنفہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب۔

مختلف مقامات میں تبلیغ احمدیت

<p>ناگڑیاں ضلع گجرات</p> <p>محمد عالم صاحب کہتے ہیں۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تحریک تبلیغی رشتہ داران کی تحصیل میں میں نے پندرہ دن تبلیغ کے لئے وقفہ کیے۔ اور وہ تبلیغی خطوط ۱۰۰ صفحات پر مشتمل لکھے بغض خدا ایک صاحب اس سال حاسبانہ پر مشرف باجماعت ہونے کے ہر ماہ پچاس سے ستر افراد تک کو تبلیغ احمدیت کی جا رہی ہے۔ یہ قصہ مولوی عطا اللہ صاحب امیر شریعت امر اکو وطن ہے</p> <p>حیدرآباد دکن</p> <p>مولوی عبدالحامد صاحب ۱۹ جنوری سے ۲۶ فروری تک کی رپورٹ میں لکھتے ہیں دو مناظرے ایک پادری سے کئے۔ سات لکچر دیئے جو بہت مقبول ہوئے۔ ۵۲ افراد کو تقریریں طور تبلیغ کی۔ یادگیر کا دورہ کیا۔ احمدی آغا کو تبلیغی ڈس لکھوائے۔ اور جماعتی تحریک کی طرف توجہ دلائی۔ عرصہ زیر رپورٹ میں</p>	<p>شملہ</p> <p>عبدالحامد صاحب سکریٹری تبلیغ جماعت احمدیہ شملہ ماہ جنوری کی رپورٹ میں رقم فرماتے ہیں۔ دوران ماہ میں جو احباب جماعت شملہ فرود تبلیغ احمدیت اسلام میں مہنگ رہے۔ اپنے زیر اثر آئے کہ قصہ حدیث کے ساتھ پیغام حق پہنچانے کی کوشش کی گئی۔ بعض احباب اخبار افضل غیر احمدی اصحاب کو رائے مطالبہ دیتے رہے۔ اور بعض اہم مفہوم خود چڑھ کر غیر احمدیوں کو سنتے رہے۔ علاوہ ازیں لٹریچر اور کتب بھی کافی تعداد میں تقسیم کی گئیں جس کا اچھا اثر ہوا۔ ایک دست نے انگریزوں میں تبلیغ کی۔</p> <p>ایک مباحثہ غیر احمدیوں کے ساتھ اسمہ احمد کی پیشگوئی پر ۱۳ جنوری کو ہوا۔ جس کی مفصل رپورٹ شائع ہو چکی ہے۔ بعض احباب جماعت نے اپنے غیر احمدی رشتہ داروں اور دوستوں سے غیر احمدی اصحاب کو تبلیغی خطوط لکھے :-</p>
---	--

دوستوں سے ایک سوال

الہ میان للذین امنوا ان تخشع قلوبہم لذلک اللہ

کیا ابھی وقت نہیں آیا۔ جب کہ اسلام کی تباہی اور احدمت کے لیے کسی آپ پر اثر کرے۔ اور آپ یہ سمجھنے کیلئے تیار ہو جائیں کہ سہ ہر جہاد بااداکشی دراصل انہی تقیم ہم نے کشتی دریا میں ڈالی ہے۔ اب جو بھی ہوتا ہے وہ ہو جائے۔ کیا ابھی وہ وقت نہیں آیا جب آپ اس ارادہ اور تبتیت سے سلسلے کے کاموں کی طرف توجہ کریں کہ اب ہم محتاج کمی پرواہ نہیں کریں گے جو جو ملے سو جو ملے۔

آج آج سے وقفہ رخصت کا مطالبہ کیا جاتے۔ سال بھر میں چند دن اور ساری عمر ایک تبلیغی عہدہ۔ آپ اگر یہ قربانی بھی نہیں کریں گے۔ عہدہ کا قبول ہونے کا دعویٰ ہے جتنی ہے

صرف چند ایام مرکز کی نشا کے مطابق گزارنا شروع کے بندے ہوئے مقام پر جا کر خدا تعالیٰ سے مندرجہ دئے تعبیر کی دعوت الی الحق دینا ہر احمدی کو چاہیے۔ کہ اپنا فرض قرار دے۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ اس سے بھی بدتر کوئی زمانہ آئینا لایا ہے جب آپ دین کی خدمت کیلئے اپنے آپ کو پیش کرینگے اور مجاہد کرلو میں گئے۔

آج دین کی کسمپرسی در نظر رکھیں اذکر اللہ ینذکرکم کہہ کو یاد کریں۔ آج آپ اللہ کے ذکر کو قائم کرینگے۔ تو خدا آپ کے نام کو ہمیشہ قائم رکھیں یا اکل اسطر جطر حضرت ابراہیم۔ اسماعیل علیہما السلام کا نام آج زندہ ہی مبارک ہے وہ جو توجہ کریں لٹریچر اور دفتر میں اپنا نام بھجوائیں۔ مگر وہ کتنے اور کتنے دن وقف کرینگے۔ تا آپ کے لئے جگہ جو تیار ہوئے

ناظر دعوت تبلیغ

محکمہ ریلوے کی خاص توجہ کی ضرورت

دلگے کارڈوں اور ڈرامیوں وغیرہ نے اپنے افسران بالا سے شکایت کی کہ لاہور سے چھٹا ٹکٹ لے جانے والی گاڑی بہت لیٹ بٹالہ پہنچتی ہے۔ اس لئے قادیان کی گاڑی بھی اس کے انتظار میں لیٹ بٹالہ جاتی ہے۔ اور قادیان پہنچ کر انہیں آرام کرنے کا بہت کم وقت ملتا ہے۔ کیونکہ صبح چھ بجے وہاں سے انہیں وہیں آنا پڑتا ہے۔ اس لئے وہ پہلے ہی گاڑی چلا دیتے ہیں۔ اگر یہ صحیح ہے کہ اس وجہ سے قادیان والی گاڑی بٹالہ سے لاہور کی گاڑی کا انتظار کئے بغیر جلی آتی ہے۔

تذیب امر ریلوے والوں نے کیوں نظر انداز کر دیا کہ تین چار آدمیوں کے چند گھنٹے کے آرام کی خاطر قریباً روزانہ سیکڑوں مسافروں کو بے جا اور بے حد تکلیف دی جا رہی ہے۔ حالانکہ بٹالہ سے قادیان والی گاڑی صرف آدھ گھنٹہ کا ہے۔ کام کرنے والے کارڈ اور ڈرامیوں بدلے جاتے ہیں۔ ہر طرف رات پھر گاڑیاں جلتی رہتی ہیں۔ اور ان کا سٹاف اس قسم کے عذر پیش نہیں کرتا۔ اور نہ وہ سنے جاتے ہیں۔ کیا محکمہ ریلوے پر حیثیت پہنک کر یہ رز قادیان مسافروں سے کہہ کر یہ وصول کر کے ہارم منزل مقصود پر پہنچنے کی ذمہ داری عاید نہیں ہوتی؟ یا ان کا تعلق محض کر ایب وصول کرنے سے ہے کیا وہ بعد جنگ بھی جنگی مشکلات کا اڑنے کو اپنے چند ملازموں کے آرام کی خاطر پنک کی ناقابل برداشت تکلیف کی طرف توجہ نہ کرے گا۔

جنگ ختم ہونے کے بعد ریلوے کے لئے وہ مشکلات نہیں رہیں جو اس کے دوران میں تھیں۔ قادیان بجائے دو کے تین گاڑیاں آجکل بجا رہی ہیں۔ آخری گاڑی رات کے دس بجے بٹالہ سے چل کر ساڑھے دس بجے قادیان پہنچتی ہے۔ اور لاہور سے چھٹا ٹکٹ ساراٹھے چھ بجے ختم جانے والی تقریباً ساڑھے نو یا نو بجے رات بٹالہ پہنچتی ہے۔ ایک گاڑی میں کثرت سے لوگ دن بھر مدت سر لاہور وغیرہ میں اپنا کام کاج کر کے چھٹا ٹکٹ بٹالہ قادیان وغیرہ کی طرف سفر کرتے ہیں۔ اور یہی گاڑی اپ بھئی ایکسپریس وغیرہ کے مسافروں کی طرف لاتی ہے۔ مگر عمدہ ماہی گاڑی جیسا کہ ابام جنگ میں ہوتا رہا۔ لاہور سے بہت لیٹ جاتی ہے۔ اور قادیان آنے والی رات کی گاڑی اس کا انتظار کر کے اور اس کی سواریاں لے کر بٹالہ سے چلا کرتی تھی۔ مگر چند روز سے اس طریق کے خلاف بغیر انتظار کئے یہ گاڑی قادیان چلی آتی ہے۔ اور سیویوں مسافروں کو ایک آدھ گھنٹے میں رہی منزل مقصود پر پہنچ کر آرام کی امید رکھتے ہیں۔ بے سروسامانی کی حالت میں رات کے گیارہ یا دو بجے سے دوسرے دن کے دو بجے تک جب دوسری گاڑی قادیان جاتی ہے سخت سردی کے موسم میں بٹالہ کے کھلے میدانوں پر وقت کاٹنے پر مجبور ہوتے ہیں۔ یا پھر اس تکلیف مالاپطاق سے بچنے کے لئے بعض لوگ دودھ اڑھائی اڑھائی روپے فی سواری دے کر راتوں رات ٹانگہ پر قادیان پہنچتے ہیں۔ اور بہت سے سواری نہ ہونے کی وجہ سے گیارہ بارہ میل پیدل سفر کرتے ہیں۔ اور مجھے معلوم ہوا ہے کہ ان پیدل سفر کرنے والوں میں بعض معزز عمر رسیدہ مرد اور عورتیں بھی ہوتی ہیں۔ یہ سفر پانچ چھ گھنٹے میں سخت سردی کے موسم میں کرنا پڑتا ہے۔

میں نے بھی ۲۲ فروری کی رات کو بارہ مسافروں کے ہمراہ یہ سفر پیدل کیا۔ سننے میں آیا ہے کہ اس طرح لائی جانے والی کام کرنے

لوگوں کو ایک اصطبل میں محبوس کر دیا گیا۔ یہ لوگ پانچ روز تک وہاں سوائے اس پانی کے جو ایک متعفن ٹانگی چیلوؤں سے اٹھا کر لیتے۔ بالکل بے آب و ہوا رہے۔ دوسرے ڈینزنگ کے گرفتار شہریوں سے سوال کرتے کہ کیا وہ کسی نازی جماعت کے رکن تو نہ تھے۔ اور ان کے انکار کرنے پر اس سختی سے مارا گیا۔ کہ وہ سر چپر کا اقبال کرنے پر تیار تھے۔ بہت سوں کو مشرکاً میں ایک قیدیوں کے کیمپ میں بھیج دیا گیا۔ کہ اس طرح مجھے ہونے لگے۔ کہ سوائے تھے بٹالہ جا سکتا تھا۔ ہر روز آٹھ دس سو آدمیوں کو سائیر با بھیج دیا جاتا تھا۔ روسیوں نے مشرکے باقی ماندہ حصے کو آگ لگا دی۔ اور شہر کی تباہی کی تکمیل ہو گئی۔

روسیوں نے اعلان کر دیا تھا۔ کہ تمام جرمن شہر بدر ہو جائیں۔ اصل جرمنوں اور اہلایان ڈینزنگ کے درمیان کوئی تخصیص نہ کی گئی۔ جولائی کے پہلے نصف میں پولینڈ کا میڈیا نے ڈینزنگ کو اس کے شہریوں سے خالی کر دیا۔ اور کسی ضعیف بیمار اور بوڑھے کا بھی لحاظ نہ کیا گیا۔ یہ خانہ تھا۔ ڈینزنگ والوں نے اس کے بعد اپنے شہر کو اس کے گھنڈرات کو بھی نہ دیکھا۔ بلکہ ریل گاڑیوں کشتیوں پر یا پیدل ہی اس بے خانہ کچم میں شامل ہو گئے۔ جوان علاقوں کے روسیوں کیلئے بھرگ۔ اور یہ لیں کی طرف رخ کئے ہوئے تھے۔

تاریخ کا ایک سبق

یہ واقعات کسی قسم کے تبصرو کے محتاج نہیں ہیں۔ البتہ اتنا کہ دینا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس قسم کا عمل صرف کیوں ہوسکتا ہے۔ روسیوں یا پولوں تک ہی محدود نہیں۔ بلکہ ہر اس مقام پر دیکھا جاسکتا ہے۔ جہاں انسان اللہ تعالیٰ کے سامنے سرعہ و دین تھکانے سے انکار کرتا ہے۔ اور اس کی اس بددلت و تعلیم سے جو اس نے اپنے پیغمبروں کے ذریعہ بھیجی ہے۔ سہ موڑ کر ان کی زندگی کی عمارت کو اپنے ہی تھوڑا رات پر تعمیر کر کے کوشش کرتا ہے۔

حق یہ ہے کہ صرف اللہ تعالیٰ کا خوف۔ اس احکام اور اس کے پیغمبر کے طریقے کا علم ہی ایسے مواقع پر وحشی بننے سے انسان کو روک سکتا ہے۔

ان میں سے سلوک کیا گیا کہ ان کو آٹنک اور آتشکی اسرار لاجن جو کئے۔ شہر میں جتنے مکانات باقی رہ گئے تھے۔ ان میں سے ایک ایک کو لوٹا گیا۔ ایک ایسی شاہد کا بیان ہے کہ روسیوں نے حکم دیا تھا۔ کہ تمام دروازے عزیز معقل رہیں۔ وائرس سٹ۔ فریجر میاؤ۔ سینے کی مشینیں اور اس قسم کا تمام سامان نکال دیا گیا۔

روسی سپاہیوں میں شراب خوردگی کی وجہ سے نشے کی حالت عام تھی۔ اور ان کے افسران کا ان پر کسی قسم کا قابو معلوم نہیں ہوتا تھا۔ افسروں میں بھی بہت سے خود اس ظلم و تعدی میں حصہ لے رہے تھے۔ اگرچہ کچھ لوگ شہریوں کے حال پر تڑپ کھاتے۔ اور سپاہیوں کو روکنے کی کوشش کرتے تھے۔ یہ حالات کئی دن تک جاری رہے۔ ان لوگوں کو جو اپنی ماؤں کو بچانے کی کوشش کرتے تھے گوئی مار دی جاتی تھی۔ خود کشی کے بہت سے واقعات ہوئے۔

ڈینزنگ کا کلیسا لوٹا گیا۔ اور اسے ناقابل بحال زندگی کی حالت میں چھوڑا گیا۔ دوسرے شہروں میں بھی اس قسم کے حالات تھے۔ شہر آگ میں روسی سپاہی جو تمام کے تمام شہر کے نشہ میں جو نظر آتے تھے اپنے افسروں کے قابو سے بالکل باہر ہو گئے۔ ایک روسی افسر مختلف پناہ گاہوں میں گیا اور لوگوں کو کلیسا میں پناہ لینے کا مشورہ دیا۔ اور یہ افراد وہاں ایک رات اور ایک دن محفوظ رہے۔ دوسری رات مسجد پر بھی حملہ کیا گیا۔ اور اس کے اندر ہر قسم کے خوش کار رنگ کیا گیا۔ . . . ان بھاریوں نے وہاں سے بھاگ کر پادری کے مکان پر پناہ لی۔ اور دو دن تک روسیوں کو ان کا علم نہ ہو سکا۔ تیسرے دن ان کی پھر عصمت دری کی گئی جن کے ساتھ یہ فعل کیا گیا۔ ان میں کئی مسٹرٹن مری درامہ خواتین اور تیرہ سال کی ایک لڑکی بھی تھی۔

ڈینزنگ کا مسہل کل طور پر لوٹا گیا۔ اور وہاں ایک چیز بھی باقی نہ چھوڑی گئی۔ خواتین ڈاکٹروں اور نرسوں کی عصمت دری کی گئی۔

بہت سے لوگ گرفتار کئے گئے۔ ایک عدنی شاہد کا بیان ہے کہ اسے اور تیسری اور

انگریزوں کی توجہ سے قادیان کی گاڑیوں کی حالت

یہ چیز کس کی ہے!

۶ فروری کو ایک ختم شدہ چیز ریلوے میں سے ایک دوست کو ملی ہے۔ اور تم ختم شدہ چیز میں ایک کتاب سے پتہ چلتا ہے کہ شاہد یہ مال کسی اٹھدی کا ہے جس پر محمد حیات ضلع سرگودھا کا پتہ لکھا ہے۔ اور کوئی دوست سرگودھا میں اس نام کے سوانی۔ تو تم ختم شدہ چیز کے متعلق نشان بنا کر اطلاع دی تاکہ ریلوے کی صفائی کے مطابق اگر

تازہ اور ضروری خبروں کا خلاصہ

نئی دہلی ۲۴ فروری - مرکزی اسمبلی میں مسٹر آصف علی نے تحریک التوا اور اجلاس پیش کر کے اس تظاہر میں انگیز صورت حالات کو بحث کا موضوع بنا یا جو دو درجن انڈین نوبلی سے تعلق رکھنے والے طاقتوں کی وجہ سے ملک کے اندر جاہ جا پیدا ہو چکی ہے۔ جنگی سیکرٹری مسٹر مین نے کہا کہ بمبئی اور کراچی کے واقعات کی تحقیقات میں علیحدہ علیحدہ ریسرچ کیا کریں گی۔ میں یقین تو نہیں دلا سکتا کہ اس سلسلے میں کئی شخص کو سزا نہیں دی جائے گی۔ ستاحم میں یہ گنہگار ہوں کہ کسی قسم کی انتہوی سزا کا اقدام سرگرم نہیں ہوگا۔ میں ایوان سے استدعا کرتا ہوں کہ اس معاملے میں حکومت کی مداخلت کی جائے۔ اور افسروں کا میاں سے بغیر انہیں سختی طاقت نہ کر دانا جائے۔

لنڈن ۲۴ فروری - مشرقی اردن کے حکمران امیر عبداللہ لنڈن پہنچ گئے۔ آپ اپنے ملک کی آزادی کے مسئلے میں آئے ہیں جس کا اعلان برطانوی وزیر خارجہ کر چکے ہیں۔

لنڈن ۲۳ فروری - پوپ پائس دوا دوم نے ۲۸ جدید اسٹیٹوں کو جو تھروٹیوں کے ایوان برکات میں جمع تھے مخاطب کرتے ہوئے کہا۔ عہد حاضر کا امپیریلزم قابل مذمت ہے کلیہ کے کیونکہ لگنے اتنی دلی جو دعوت دہی یہ امپیریلزم اس کا مخالف ہے۔ کلیہ کا مقصد یہ ہے کہ انسان کو اخلاق اللہ کا تجسس بنانے اس کے برعکس امپیریلزم مخالف سنت کی دشمنی کرتا ہے۔

بٹا ویہ ۲۴ فروری - ڈاکٹر شہریار دومی اعظم انڈیشیا نے ایک بیان میں کہا کہ ہالینڈ نے جو تازہ ویر پیش کی ہیں وہ انڈیشی عوام کے نزدیک ناقابل قبول ہیں۔ اس لئے انڈیشیا انہیں موجودہ صورت میں قبول نہیں کر سکتا۔

قاہرہ ۲۴ فروری - چند روز پیشتر مصری برطانیہ کے خلاف جو مظاہرے ہوئے تھے ان میں چند ایک انگریز مجروح ہوئے تھے۔ اور چند لیک کی جائیدادوں کو نقصان پہنچا۔ اٹلا ملی ہے کہ حکومت برطانیہ نے مصر کے خلاف احتجاج کیا ہے۔

چکنگ ۲۴ فروری - کل مارشل چینگ کاٹی شیک کے سب سے بڑے صاحبزادے عازم ماسکو ہوئے۔ تاکہ روس اور چین میں جو اہمیں پیدا ہو سکتے ہیں اسے رفع کرنے کی کوشش

کر سکیں۔ اس انجن کی وجہ یہ بھی کہ روس نے وعدہ کیا تھا کہ فروری میں ناچو رہا سے فوج نکالے گا۔ لیکن ابھی تک اس نے اپنا وعدہ پورا نہیں کیا۔

نئی دہلی ۲۴ فروری - لاہور ہائی کورٹ کے چیف جسٹس ۲۵ فروری سے چھٹی جارہے ہیں۔ اس اثنا میں لاہور ہائی کورٹ کے مسٹر جسٹس عبدالرشید کا تمام چیف جسٹس کے فریضے سرانجام دیں گے۔

نئی دہلی ۲۴ فروری - آزاد ہند فوج کے چھ افسروں کو رہا کر دیا گیا۔

نئی دہلی ۲۵ فروری - گاندھارا پینٹ سر کلاڈ الکنگ نے آج رات ہندوستانی فوجوں کے ڈسپین کے متعلق ایک تقریر نشر کی جس میں آپ نے بتایا کہ ہندوستانی فوجی بیڑے کی فوجوں کی ہڑتال سے سخت بے چینی پیدا ہو گئی ہے۔ ان کا یہ فعل فوجی نظام کی صورتی خلاف ورزی کی مترادف ہے۔ اسے ہڑتال سے موسوم کرنا لفظ ہڑتال کا غلط استعمال ہے۔ وہ لوگ صحیح معنوں میں بغاوت کے مرتکب ہوئے ہیں۔ نچے افسوس ہے کہ بعض بڑے بڑے لیڈروں کی طرف سے یہ کہا جا رہا ہے کہ ان کو سزا نہ دی جائے۔ جس کا مطلب یہ ہوگا کہ باغیوں کو بغاوت کے مرتکب ہونے اور ملک کے امن میں خلل انداز ہونے کی اجازت دی جائے۔ اور اس طرح ملک کی فضا کو مکدر کیا جائے۔ اس بات سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ مظاہرین کو انتقامی طور پر سزا نہیں دی جائیں گی۔ لیکن مجرموں کو فرار و بچ سنا نہ دینا بھی انصاف کے منافی ہے۔ وہ مطالبات جن کو پورا نہ کئے جاور انہیں پورا کرنے کی کوشش کی جائے گی تو ہوں میں اصرار ہے کہ جو اعلان پیش کیا گیا ہے وہ درست نہیں۔ اس سے حکومت ہند کے دوسرے ممبرین پر برا اثر پڑے گا۔ اور اس قدر مطالبہ کو حکومت پورا نہیں کر سکتی۔

پولونا ۲۴ فروری - آج یہاں سر آغا خاں اور نواب صاحب بھوپال نے گاندھی جی سے ملاقات کی۔

چکنگ ۲۵ فروری - جینی کیونسٹوں نے مجبوراً ہرجملہ کر دیا ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ امریکی سفیر جنرل مارشل کی صلح کی کوششیں ناکام رہی ہیں۔ کل ایک کیونسٹ لیڈر نے کہا کہ چین کے مختلف شہروں میں روس کے خلاف جو مظاہرے کئے گئے ہیں۔ وہ ایک باقاعدہ سازش کا نتیجہ ہیں۔

نئی دہلی ۲۵ فروری - کل ساڑھے آٹھ بجے شام ہزار ایکسٹریسٹوں نے راجپوت اردو میں دہلی سے ایک تقریر براڈ کاسٹ کرینگے۔ جو سب شیخوں سے سنی جائے گی۔

نئی دہلی ۲۵ فروری - آج مولانا ابوالکلام آزاد نے وائسرائے ہند سے ملاقات کی۔ سلسلہ گفتگو ایک گھنٹہ تک جاری رہا۔ جس میں خوراک کی حالت پر خاص طور پر گفت و شنید ہوئی۔

بمبئی ۲۵ فروری - شہر کی حالت رو بہ اصلاح ہے۔ مزور اپنے اپنے کاموں پر آرہے ہیں۔ جہازوں سے بھی کام کرنا شروع کر دیا ہے۔ صرف "جوائی بیڑے" میں کام کرنے والے کام سے انکار کر رہے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ ہمارا یہ کارروائی ان تازہ واقعات کے پیش نظر نہیں ہے۔ اس سے ہمارا کوئی تعلق نہیں۔ ہم مستقل وجوہ کی بنا پر انکار کر رہے ہیں۔

لنڈن ۲۴ فروری - برطانوی کابینہ میں اب یہ مسئلہ زیر غور ہے کہ ہندوستان کے برطانوی مافی کیشز کے اختیارات کیا ہوں گے۔

لنڈن ۲۴ فروری - ہندوستانی سیاست کی گتھی سمجھانے کے لئے برطانوی وزیر اور ہندو مارچ میں عازم ہندوستان ہوگا۔ تینوں وزراء اور علیحدہ علیحدہ جہازوں پر اپنے سیکرٹریوں اور مشیروں کی معیت میں سفر کریں گے۔ وفد کا صدر مقام دہلی ہوگا۔ یعنی تمام مذاکرات و مباحثات دہلی میں ہوں گے۔ وفد وسط مارچ تک انگلستان سے روانہ ہوجائے گا۔ اور ہندوستان کی لیڈروں سے مذاکرات اور آخر مارچ تک شروع ہوجائیں گے۔

بمبئی ۲۵ فروری - ان زمینوں کی وجہ سے جو ہسپتالوں میں زیر علاج تھے۔ شرح اموات میں اضافہ ہوتا رہا ہے۔ چند روزہ فسادات کے نتیجے میں اس وقت تک ۲۳ آدمی مر چکے ہیں۔ علاوہ ان میں مظاہرین نے انارک کے ۵۳ ذخیروں کو نذر آتش کر دیا۔ جس سے ۵ لاکھ پونڈ گندم جل گئی۔ اور ۵ لاکھ پونڈ کھانڈ تلف ہو گئی۔ آج شہر میں عام طور پر امن رہا۔ کسی واقعہ کی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ تاحال آمدورفت شروع نہیں ہوئی۔ لاریاں اور بسیں چلانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

نئی دہلی ۲۵ فروری - لام ہندی ٹوٹے پر ملک میں بے کاری کے انداد کے لئے منجملہ دیگر سماجی کے یہ کوشش بھی کی جا رہی ہے۔ کہ فوج سے فارغ ہونے والوں کو ایسے کام اور صنعتیں سکھا دی جائیں۔ جن سے وہ زمانہ امن میں اپنا پیٹ پال سکیں۔ اس مقصد کے پیش نظر حکومت ہند نے ساٹھ فوجی مراکز قائم کئے ہیں۔ جہاں تعلیم دی جائے گی۔

نئی دہلی ۲۵ فروری - آزاد ہند فوج کے صوبیدار شنگھارا سنگھ اور جمدان فتح خاں کے مقدمے کے سلسلے میں تیسری فوجی عدالت نے ملزمان کے ریکارڈ طلب کئے ہیں۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان پر فرد جرم عاید کیا گیا ہے۔

نئی دہلی ۲۵ فروری - حکومت ہند نے مارچ کے پہلے صفحہ میں ماہرین تعمیرات کا ایک علیہ پلانے کا فیصلہ کیا ہے۔ جس میں تعمیرات کے سلسلے میں موجودہ مشکلات کو دور کرنے کے بارے میں بحث و تمحیص کی جائے گی۔

لنڈن ۲۵ فروری - آسٹریلیا نے ۱۹۴۷ء میں برطانیہ کو بیس لاکھ پونڈ گندم دینے کا وعدہ کیا ہے۔ اسے حکومت برطانیہ کے اس حصے میں تقسیم کیا جائیگا۔ جہاں خوراک کی سخت قلت ہے۔

نئی دہلی ۲۵ فروری - آج ہندوستان کے صوبوں اور ریاستوں کے نمائندگان کی ایک کانفرنس منعقد ہوئی۔ جس میں کھانے کے تیل کے بیجوں اور تیلوں کی کمی کو دور کرنے کے اسباب پر غور کیا گیا۔